

Умуман олганда, молиявий маркетинг молиявий бозор субъектини ва молиявий концепцияни амалга ошириш қўламини аниқлаштириши орқали субъектнинг маркетинг фаолиятини англатади, бу молиявий менежментнинг контсептуал аппаратини такомиллаштириш ва аниқлаштиришга ёрдам беради. Бу ҳолат “молиявий маркетинг” атамасининг кенг маънода қўлланилишини англатади.

Молиявий маркетинг - маҳсулотга бўлган талаб ва таклиф ўртасидаги бозор қарама-қаршиликларини бартараф этишга асосланган, молиявий бозор талабларини аниқлаш, молиявий воситаларни (маҳсулот, хизмат) ишлаб чиқиш учун маркетинг воситаларидан фойдаланишни, ҳамда молиявий муносабатларни бошқариш доирасида баҳоларни ўзгартиришини ичига олган молиявий бозор субъектларининг ўз манфаатларига бўйсинтиришга қаратилган фаолиятдир.

Фойдаланилган адабиётлар:

1. Литовских А.М. Финансовый менеджмент: Конспект лекций. — Таганрог: Изд-во ТРТУ, 1999.
2. Примова Н. Маркетинг молияни бошқариш функцияси сифатида. Actual tasks of the effective use of modern marketing concepts in the development of the national economy. Collection of scientific articles and abstracts of the International Scientific Conference. (October 25, 2022). - Т.: TSUE, 2022. (Volume 1) - 783 pages.
3. Шиповских И. Ю. Основы маркетинга. Краткий курс: учебное пособие. Ульяновск: УлГТУ, 2014. 176 с.

ФИНАНСОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КАК ОСНОВА ОЦЕНКИ ФИНАНСОВОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНА

Буранова Лола Вахобовна -
заведующая кафедрой «Экономики», PhD
Термезского государственного университета
Абдурахманов Абдулазиз Махмудович -
студент 2-курса факультета Экономики и
туризма направление образования
Экономика (по отраслям и сферам)

Аннотация. В статье рассмотрены взаимосвязь финансового потенциала, экономического потенциала и доходов местного бюджета. Предложен подход к оценке финансового потенциала с применением коэффициента промежуточного индекса, а также приводится пример распределения регионов Сурхандарьинской области на основе приведенного индекса.

Ключевые слова: финансовый потенциал, экономический потенциал, доходы местного бюджета, коэффициент промежуточного индекса, трансформация, финансовая система.

Переход многих стран к новому способу хозяйствования обусловил необходимость осуществления кардинальных перемен и в их финансовых системах. Процесс рыночной трансформации финансовых систем государств предположил развитие новых финансовых отношений и соответствующих звеньев, адекватных рыночному типу, характеризующемуся господством денежного хозяйства и разнообразных форм собственности.

Определение источников доходов и законодательное закрепление конкретных источников за местными бюджетами повышает самостоятельность и заинтересованность местных органов власти в формировании бюджетов. Четкое определение направлений расходов бюджетов всех уровней, а также самостоятельность в распределении дополнительных доходов позволяет органам власти на местах эффективнее расходовать бюджетные средства в соответствии с региональными программами развития. Отсутствие дефицита в местных бюджетах является кардинальной мерой, способствующей полноценному финансированию всех необходимых расходов.

Устойчивое повышение доходов местных бюджетов зависит от формирования и оценки финансового потенциала региона, которая в свою очередь включает также элементы инвестиционного потенциала, потенциала банковско-кредитной системы и денежных доходов населения, что определено функциями, принципами, методами управления и оценки.

Таблица 1

Критерии коэффициентов промежуточного индекса между финансовым потенциалом региона и доходами местного бюджета¹¹⁴

№	Степень промежуточного коэффициента	Состояние финансового потенциала региона	Экономическо-финансовые результаты
1.	Если финансовый потенциал региона (ФПР) составляет 0,1-0,25	Уровень финансового потенциала региона очень низкий, а взаимосвязь между экономическим и финансовым потенциалом региона и уровнем доходности местного бюджета очень слабая	Отсутствие минимальной достаточности доходной базы местного бюджета, высокая зависимость от вышестоящего бюджета, отсутствие возможности реализации экономических программ в регионе
2.	Если ФПР составляет 0,26-0,50	Уровень финансового потенциала региона низкий, а взаимосвязь между экономическим и финансовым потенциалом региона и уровнем доходности местного бюджета слабая	Не обеспечивается минимальная достаточность доходной базы местного бюджета, сохраняется зависимость от вышестоящего бюджета, возможности реализации экономических программ в регионе ограничены
	Если ФПР составляет 0,51-0,75	Уровень финансового потенциала региона умеренный, взаимосвязь между экономическим и финансовым потенциалом региона и уровнем доходности местного бюджета находится на достаточном уровне	Обеспечивается минимальная достаточность доходной базы местного бюджета, отсутствует зависимость от вышестоящего бюджета, появляются возможности реализации экономических программ в регионе ограничены
	Если ФПР составляет 0,76-1,0	Уровень финансового потенциала региона очень высокий, имеется крепкая взаимосвязь между экономическим и финансовым потенциалом региона и уровнем доходности местного бюджета	Обеспечивается достаточность доходной базы местного бюджета, местный бюджет получает статус донора, имеются большие возможности реализации экономических программ в регионе

¹¹⁴Разработано автором на основе результатов исследования.

Финансовый потенциал региона являясь частью экономического потенциала, основная задача которой состоит в распределении и перераспределении финансовых ресурсов и потоков в целях эффективного использования других элементов экономического потенциала, определяет механизм принятия стратегических, тактических и оперативных управленческих решений. Также элементами экономического потенциала являются производственный потенциал региона, инвестиционный потенциал, потенциал трудовых ресурсов, демографический потенциал, институциональный потенциал которые взаимосвязаны между собой, и их эффективное использование приводит к укреплению доходов местного и регионального бюджета, что в противном случае может привести к снижению доходов местного бюджета и возрастанию зависимости от вышестоящего бюджета. Уровень влияния финансового потенциала регионов на экономический потенциал региона и на доходы местного бюджета с точки зрения их взаимозависимости можно определить при сопоставлении закономерности коэффициента промежуточного индекса. Подобная закономерность коэффициента промежуточного индекса характеризует достаточность доходов местного бюджета и экономического потенциала региона на основе уровней коэффициентов 0,1-1,0 промежуточного индекса по данным таблицы 1.

Таблица 2

Анализ коэффициентов промежуточных индексов между финансовым потенциалом регионов Сурхандарьинской области и доходами местного бюджета¹¹⁵

№	Степень коэффициента промежуточного индекса финансового потенциала региона	Название региона (района)	Состояние финансового потенциала региона
1	0,1-0,25 Очень низкий	Бандиханский, Алтынсайский районы	Уровень индустриализации региона очень низкий, сфера услуг развита слабо, использование земель сельскохозяйственного назначения неэффективно, редко реализуются инвестиционные проекты.
2	0,26-0,50 Низкий	Сариасийский, Байсунский, Кизирикский, Музрабадский, Узунский, Термезский районы	Уровень индустриализации региона недостаточный, сфера услуг развита слабо, использование продуктивности сельскохозяйственных земель неэффективно, инвестиционные проекты реализованы частично.
3	0,51-0,75 Умеренный	Джаркурганский, Кумкурганский, Шерабадский, Шурчинский районы	Уровень индустриализации региона находится на среднем уровне, созданы совместные предприятия, специализирующиеся на переработке сельхозпродукции, хорошо развита сфера услуг.
4	0,76-1,00 Высокий	Денауский район, город Термез	В регионе относительно высокий уровень промышленного производства, высокий уровень оказания услуг, эффективно функционируют свободная экономическая зона и малые промышленные зоны, относительно развита инфраструктура.

¹¹⁵Составлено на основе расчетов автора по данным финансового отдела и отдела по статистике Сурхандарьинской области

При оценке финансового потенциала регионов, разработке методологии подходов, стимулирующих экономический рост, что является основой экономического развития, необходимо повышать эффективность использования финансового потенциала, учитывать все возможные финансовые потоки региона для обеспечения стратегического, тактического и тактического управления принятия решений. Анализ коэффициентов промежуточных индексов между финансовым потенциалом, экономическим потенциалом и доходами местных бюджетов проведен в южном регионе Республики Узбекистан Сурхандарьинской области, данные которых приведены в таблице 2.

Из данных таблицы 2 видно, что коэффициент промежуточных индексов в Бандиханском и Алтынсайском районах Сурхандарьинской области является очень низким, в Сариасийском, Байсунском, Кизирикском, Музрабадском, Узунском и Термезском районах данный показатель является низким, характеризуется неэффективностью продуктивности орошаемых сельскохозяйственных угодий и неэффективностью частичной реализацией инвестиционных проектов.

В Джаркурганском, Кумкурганском, Шерабадском и Шурчинском районах коэффициент промежуточного индекса является умеренным и находится в пределах 0,51 – 0,75, при среднем уровне индустриализации этих районов, были созданы совместные предприятия специализирующихся на переработке сельскохозяйственной продукции. Финансовый потенциал Денауского района и города Термеза Сурхандарьинской области характеризуется высокими показателями промежуточного индекса. В этих регионах эффективны свободные экономические зоны и малые промышленные зоны, относительно развиты инфраструктурные услуги.

В заключении можно сделать вывод, что оценка финансового потенциала регионов и укрепление доходов местных бюджетов является одним из основных направлений Стратегии Нового Узбекистана, которая направлена на обеспечение экономического развития регионов, а также устойчивого развития районов, городов и сел.

Список использованной литературы:

1. Указ Президента Республики Узбекистан «О государственной программе по реализации стратегии развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы в «Год заботы о человеке и качественного образования» УП-27 от 28.02.2023.
2. Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по разделению территорий Республики на категории и внедрению дифференцированной системы поддержки предпринимательства» УП-287 от 30.12.2022.
3. Буранова Л.В., (2021). Система показателей, определяющих финансовый потенциал Сурхандарьинской области и его особенности. Экономика и предпринимательство, 15 (3), 598-606.
4. Худойкулов С.К., Буранова Л.В. Худудларнинг молиявий салоҳиятига таъсир этувчи омилларнинг таснифи ва аҳамиятлилиги. //Иқтисодийёт ва инновацион технологиялар илмий электрон журнали. - Тошкент, 2021. - №5, 202-213 б. (08.00.00. №10)
5. Буранова Л.В. Внедрение современных финансовых информационных технологий в Сурхандарьинской области. // «Самарқанд вилоятини инновацион ривожлантириши: муаммо ва ечимлар». Республика илмий-амалий конференция. – Самарқанд, СамДУ, 2020. – 381-384 б.
6. Зенченко С.В. Формирование и оценка регионального финансового потенциала устойчивого развития экономики территории: теория и методология. Автореферат на соискание учёной степени доктора экономических наук. Ставрополь 2009.-37.
7. Буранова Л.В. Инвестиционная привлекательность Сурхандарьинской области и укрепление её финансовой базы. // «Фаол инвестициялар ва ижтимоий ривожлантиришининг долзарб масалалари». Халқаро илмий-амалий конференция. – Андижон.: АДУ, 2019. – 89-94 б.